
การประมาณค่า 
(Estimation) 



ความหมายของการประมาณค่า 

ข้อมูลที่สนใจ 

1.  คะแนนเฉล่ีย   

2.  การกระจายของคะแนน  

3. นักเรียนที่สอบได้คะแนน 
มากกว่า 50 คะแนนมีกี่ %  
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พารามเิตอร์ 
(parameter) 

ประมาณค่า 58x 

25s2 

63.0p̂

ค่าสถติ ิ
(statistics) 

สิ่งที่ต้องการทราบในประชากร  

ประมาณค่า 

ประมาณค่า 

ไม่ทราบค่า หาค่าได้ 

คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยการใช้ใบงาน 



ข้อมูลที่เกบ็รวบรวม   
คะแนนวิชาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ใบงาน 
คะแนนวิชาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยไม่ใช้ใบงาน 

สิ่งที่ต้องการอธิบายในประชากร  

1.คะแนนวิชาคณิตศาสตร์ที่สอนโดย 
การใช้ใบงานและไม่ใช้ต่างกันกี่คะแนน  

2.อัตราส่วนการกระจายของคะแนนของ 
วิธีการสอน 2 วิธี  

3. จ านวนนักเรียนที่ได้คะแนนมากกว่า 
50 คะแนนของวิธีทัง้ 2 ต่างกันกี่ 
เปอร์เซนต์ 
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พารามเิตอร์  
(parameter) 

ค่าสถติ ิ
(statistics) 

ประมาณค่า 

ประมาณค่า 

ประมาณค่า 

ไม่ทราบค่า หาค่าได้ 



การประมาณค่า 
หมายถงึ  การน าค่าสถติกิลับมาสรุปหรืออ้างองิ 

เกี่ยวกับค่าพารามิเตอร์ที่สนใจว่ามีค่าเท่ากับเท่าไร 



ค่าเฉล่ีย สัดส่วน ความแปรปรวน 

การประมาณค่า 

ประชากร 1 กลุ่ม 

 

ประชากร 2 กลุ่ม 

 

ประชากร 1 กลุ่ม 

(p) 

ประชากร 2 กลุ่ม 

(p1 – p2) 

การประมาณค่าแบบจุด การประมาณค่าแบบช่วง 
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การประมาณค่าแบบจุด (point  estimation) 
ประมาณค่าของพารามเิตอร์ด้วยค่าสถติเิพียงค่าเดียวเท่านัน้ 

x

22 s

s

pp ˆ

1 

ตัวประมาณค่าแบบจุด 
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ดีหรือไม่ ????? 

ประชากร 
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การประมาณค่าแบบช่วง (interval  estimation) 
ประมาณค่าพารามเิตอร์ด้วยจ านวน 2 จ านวน 

ซึ่งมี  ค่าตัวประมาณค่าแบบจุดอยู่กึ่งกลางระหว่างจ านวน 2 จ านวนนัน้ 

ค่าต ่าสุด      ค่ามากสุด  
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การประมาณค่า 

การประมาณค่าแบบจุด การประมาณค่าแบบช่วง 

เม่ือใดควรใช้การ
ประมาณค่าแบบจุด 

การประมาณค่าแบบช่วงจะมีความผิดพลาดน้อยขึน้อยู่ กับอะไร 

ข้อมูลที่สนใจมี
การกระจายน้อย 

ระดับความเชื่อม่ัน ขนาดตัวอย่าง และการแจกแจงของค่าสถติิ 



ระดบัความเช่ือม่ัน (confidence level) หมายถงึ โอกาสที่ 
พารามิเตอร์จะมีค่าอยู่ในช่วงประมาณที่สร้างขึน้  น่ันคือ 

  1ULP )(  
เม่ือ  1  คือ  ระดบัความเช่ือม่ัน 
และโดยทั่วไปผู้ประมาณค่าจะก าหนดระดบัความเช่ือม่ันเอง  

ก าหนดระดับความเชื่อมั่น 99% นั่นคือ 
990ULP .)(    

โอกาสที่พารามิเตอร์จะมีค่าอยู่ในช่วง L และ U ที่สร้างขึ้น 99%   

ก าหนดระดับความเชื่อมั่น 95% นั่นคือ 
950ULP .)(    

โอกาสที่พารามิเตอร์จะมีค่าอยู่ในช่วง L และ U ที่สร้างขึ้น 95%   



ความหมายของช่วงเช่ือมั่น 

สีแดง  = อยูใ่นช่วง 95 ค่า 
น ้าเงิน = อยูน่อกช่วง 5 ค่า 
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หมายความว่าระดับความเช่ือม่ัน (           ) มีผลต่อค่า L และ U 1

ถ้าระดับความเช่ือม่ันมีค่ามาก ช่วงของค่าประมาณจะ กว้าง 

ถ้าระดับความเช่ือม่ันมีค่าน้อย ช่วงของค่าประมาณจะ แคบ 

ผู้ประมาณค่า 

ผู้ใช้ผลการประมาณค่า 

ควรก าหนด 1- 
เท่ากับเท่าไร 

ขึน้อยู่กับ 



การประมาณค่าเฉล่ียของประชากร 1 กลุ่ม 

ตัวประมาณแบบจุดของ   คือ   n
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การประมาณค่าแบบช่วงของค่าเฉล่ีย )(  
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สรุปการประมาณค่าเฉล่ียของประชากร 1 กลุ่ม 
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ตัวอย่าง  เจ้าหน้าที่อนามัยคนหน่ึงต้องการทราบน า้หนักของเดก็หญิงอายุ 15 ปี ใน
หมู่บ้านที่ตนเองรับผิดชอบ  จงึท าการสุ่มตัวอย่างเดก็หญิงอายุ 15 ปี ในหมู่บ้านจ านวน 
144 คน แล้วชั่งน า้หนัก  พบว่าน า้หนักเฉล่ีย  40  กโิลกรัม  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 3 
กโิลกรัม  ที่ระดับความเช่ือมั่น 95 %   น า้หนักเฉล่ียของเดก็หญิงอายุ 15 ปี ในหมู่บ้าน
นีอ้ยู่ในช่วงก่ีกโิลกรัม  

   คือ  น้ าหนักเฉลี่ยของเด็กหญิงอายุ 15 ป  
ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% ช่วงในการประมาณค่า   คือ 
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นั่นคือ  49405139 ..     หมายความว่า  ที่ระดับความ
เชื่อมั่น 95% น้ าหนักเฉลี่ยของเด็กหญิงอายุ 15 ป  ในหมู่บ้านนี้
อยู่ในช่วง  39.51 ถึง 40.49 กิโลกรัม 



ค าส่ัง 

Analyze Descriptive Statistics Explore...  

การประมาณค่าแบบจุดและแบบช่วงของค่าเฉลีย่ของประชากร 1 กลุ่ม
ด้วย SPSS 

ใช้ตัวอย่าง example 6.sav (หน้า 97) 

ค าส่ัง 

Analyze Compare Means One-Sample T Test...  



ก าหนด แทนอายุเฉลีย่ของหลอดไฟฟ้า 
ที่ระดับความเช่ือมั่น 95% ช่วงในการประมาณค่า คอื 
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ที่ระดับความเช่ือมั่น 95% อายุเฉลีย่ของหลอดไฟฟ้าอยู่ในช่วง 765.0610 ชม. 
ถึง 794.9390 ชม. 
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One-Sample Test

106.786 29 .000 780.0000 765.0610 794.9390X

t df S ig. (2-tailed)

Mean

Difference Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

Test V alue = 0
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ที่ระดับความเช่ือมั่น 95% ช่วงในการประมาณค่า คอื (13,958.99,24,545.39) 

ที่ระดับความเช่ือมั่น 95% ค่าใช้จ่ายรวมเฉลีย่อยู่ในช่วง 13,958.99 บาท ถึง 
24,545.39 บาท 

ก าหนด แทนค่าใช้จ่ายรวมเฉลีย่ 

One-Sample Statistics

30 780.0000 40.00751 7.30434X

N Mean Std. Dev iation
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การประมาณค่าเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยของประชากร 2 กลุ่ม  
ผลต่างของค่าเฉลี่ยของประชากร 2 กลุ่ม  (                 )     21  

ก าหนด   1    แทน  ค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มที่ 1 
   2    แทน  ค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มที่ 2 

ประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระ ประชากร 2 กลุ่มเป็นไม่อสิระ 

ตัวประมาณค่าแบบจุดของ                คือ 
21   21 xx 

การประมาณค่าแบบช่วงของ 
21  
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ตัวอย่างที่ ข้อมูล 
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ตัวอย่างที่ ข้อมูล 
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n2 X2n2 

ประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระ 

ตัวอย่างกลุ่มที่ 1 

2
111 sxn ,,

ตัวอย่างกลุ่มที่ 2 



คู่มอืลงรหัส 

สมาคมคุ้มครองผู้บริโภคต้องการเปรียบเทยีบราคาเคร่ืองคอมพวิเตอร์ทีจ่ าหน่าย
ในกรุงเทพฯ และต่างจังหวดั  จึงสุ่มตวัอย่างร้านค้าในกรุงเทพฯจ านวน 6 ร้าน  
และต่างจังหวดัจ านวน 8 ร้าน  ไดข้อมูลดงันี ้

ราคาเคร่ืองคอมพวิเตอร์(หมื่นบาท) 

ล าดับที่ 1 2 3 4 5 6 7 8 

กรุงเทพฯ 10 12 9 14 12 10 

ต่างจังหวัด 13 16 8 12 14 13 11 14 



ตัวอย่างที่ ข้อมูลกลุ่มที่ 1 ข้อมูลกลุ่มที่ 2 ผลต่าง(di) 

1 X11 X21 d1 

2 X12 X22 d2 

3 X13 X23 d3 
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n X1n X2n dn 

ประชากร 2 กลุ่มเป็นไม่อสิระ 
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ตวัอยา่ง  ในการทดสอบความสามารถของนกัเรียนในการคิดค านวณคณิตศาสตรโ์ดยใชวิ้ธีการคิด

ในใจ 2 วิธี จงึท าการใหน้ักเรียนแกปั้ญหาโจทยข์อ้เดียวกนั แตใ่ชวิ้ธีการคิด 2 วิธี  แลว้จบัเวลา

(วินาที) ในการคิดไดผ้ลดงัน้ี 

คนที่ เวลาที่ใช้วธีิที่ 1 เวลาที่ใช้วธีิที่ 2 

1 55 50 

2 46 42 

3 78 70 

4 61 63 

5 52 58 

6 45 35 

7 47 46 

8 57 52 

9 71 60 

10 58 49 



กรณีประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระ 

ช่วงในการประมาณค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม 

กรณีประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอสิระ 
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ค าส่ัง 

Analyze Compare Means Independent-Sample T Test...  

การประมาณค่าแบบจุดและแบบช่วงของค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่มด้วย SPSS 

ใช้ตัวอย่าง file example7.sav (หน้า 103) 
example8.sav (หน้า 108) 

กรณีประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกนั 



Independent Samples T est

.800 .380 2.242 23 .035 5.0117 2.23531 .38758 9.63575

2.128 14.333 .051 5.0117 2.35514 -.02863 10.05196

Equal variances assumed

Equal variances not

assumed

X

F S ig.

Lev ene's Test for

Equality  of V ariances

t df S ig. (2-tailed)

Mean

Difference

S td. E rror

Difference Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

t-test for Equality  of Means

Group Statistics

9 64.0067 5.98773 1.99591

16 58.9950 5.00084 1.25021

C O DE

1

2

X

N Mean Std. Dev iation

S td. E rror

Mean

กรณีประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกนั 

ค่าเฉลีย่ 

ความแปรปรวนเท่า
หรือไม่เท่ากนั 

ช่วงในการประมาณค่า 



21
p)2nn,2(21

n

1

n

1
st)xx(

21
 

ก าหนด 12   แทนผลต่างค่าเฉลีย่ของประชากรกลุ่มที1่ และ 2 

ที่ระดับความเช่ือมั่น 95% ช่วงในการประมาณค่า 1- 2คอื (0.38758,9.63575) 

ที่ระดับความเช่ือมั่น 95% ผลต่างของค่าเฉลีย่ของประชากรกลุ่มที ่1 และ 2 อยู่
ในช่วง 0.38758 ถึง 9.63575 

Independent Samples T est

.800 .380 2.242 23 .035 5.0117 2.23531 .38758 9.63575

2.128 14.333 .051 5.0117 2.35514 -.02863 10.05196

Equal variances assumed

Equal variances not

assumed

X

F S ig.

Lev ene's Test for

Equality  of V ariances

t df S ig. (2-tailed)

Mean

Difference

S td. E rror

Difference Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

t-test for Equality  of Means



Independent Samples T est

7.769 .010 5.705 23 .000 .8990 .15758 .45663 1.34137

6.334 22.671 .000 .8990 .14193 .50004 1.29796

Equal variances assumed

Equal variances not

assumed

X

F S ig.

Lev ene's Test for

Equality  of V ariances

t df S ig. (2-tailed)

Mean

Difference

S td. E rror

Difference Low er Upper

99%  C onfidence

Interv al of the

Difference

t-test for Equality  of Means

2

2

2

1

2

1
),2(21 )(

n

s

n

s
txx  

ก าหนด 12   แทนผลต่างปริมาณน า้ฝนเฉลีย่ของต าบลที่ 1 และ 2 

ที่ระดับความเช่ือมั่น 95% ช่วงในการประมาณค่า 1- 2คอื (0.50004,1.29796) 

ที่ระดับความเช่ือมั่น 95% ปริมาณน า้ฝนเฉลีย่ของต าบลที ่1 และ 2 ต่างกนั
ประมาณ 0.50004 ถึง 1.29796 นิว้ 



การประมาณค่าแบบจุดและแบบช่วงของค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่มด้วย SPSS 

ใช้ตัวอย่าง file example9.sav (หน้า 112) 

ค าส่ัง 

Analyze Compare Means Paired-Sample T Test...  

กรณีประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอสิระกนั 



Paired Samples Test

-1.6000 6.38053 2.01770 -6.1644 2.9644 -.793 9 .448TEST1 - TEST2Pair 1

Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

Paired Differences

t df S ig. (2-tailed)

Paired Samples Statistics

75.8000 10 11.64092 3.68118

77.4000 10 12.17648 3.85054

TEST1

TEST2

Pair 1

Mean N Std. Dev iation

S td. E rror

Mean

กรณีประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอสิระกนั 

ค่าเฉลีย่ 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

ผลต่างของค่าเฉลีย่ ช่วงในการประมาณค่า 
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ก าหนด 12   แทนผลต่างของคะแนนสอบคร้ังที ่1 และ 2 

ทีร่ะดบัความเช่ือมัน่ 95% ช่วงในการประมาณค่า 12 คอื (-6.1644,2.9644) 

ที่ระดับความเช่ือมั่น 95% ผลต่างของคะแนนสอบคร้ังที่ 1 และ 2 
อยู่ในช่วง -6.1644 ถึง 2.9644 คะแนน 

Paired Samples Test

-1.6000 6.38053 2.01770 -6.1644 2.9644 -.793 9 .448TEST1 - TEST2Pair 1

Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

Paired Differences

t df S ig. (2-tailed)



1.ประมาณค่าระดบัความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคด้านนักศึกษา 
 (ข้อ 3,4,10,11,12,15) 

2.ประมาณค่าระดบัความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคด้านอาจารย์ผู้สอน 

 (ข้อ 7,8,9,13,14,16,17) 

3.ประมาณค่าระดบัความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคด้านมหาวทิยาลยั 
 (ข้อ 1,2,5,6) 

4.ประมาณค่าระดบัความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคด้านทั้งหมด 
5.ประมาณค่าผลต่างของระดบัความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคด้าน
อาจารย์ผู้สอนกบัมหาวทิยาลยั 
6.ประมาณค่าผลต่างของระดบัความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคทั้งหมด
ระหว่างเพศชายและหญิง 

ทีร่ะดบัความเช่ือมั่น 95% 




